

# 乘风而上，大湾区发展再提速

本报记者 汪灵犀

“对于跨国企业而言，中国是很重要的市场，在这里它们能更好地把握市场机遇、拥抱未来。”在日前举行的“国家发展改革委与美在华跨国企业高层圆桌会——粤港澳大湾区站”活动上，中国美国商会总裁何迈可表示，粤港澳大湾区在航运、制造和采购环境方面都有优势，许多美国企业都有兴趣在粤港澳大湾区增加投资。

5.6万平方公里、8000多万人口、2022年GDP超13万亿元……毫无疑问，粤港澳大湾区是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。随着内地与港澳人员往来全面恢复，人流、物流日渐繁盛，粤港澳大湾区建设正启动“加速键”。巨大的市场和机遇释放出强大的“磁石效应”，吸引着一批批企业用真金白银投下“信任票”“信心票”。

## 提振企业信心

香港贸易发展局与渣打银行近日公布的一项调查显示，一季度“渣打大湾区营商景气指数”从去年第四季度的39.5增至51.3，其中“业务活动预期指数”更跳升至61.5，创下自指数推出以来最高增幅。逾半受访者表示已提高今年的业务目标。约60%受访者预期今年第四季度，在劳动力、产能利用率、订单和销售等方面，都会恢复甚至超越疫情前水平。

“过去两个多月，公司的业务量比去年同期提升了两倍以上，很多客户都想在大湾区内地城市落地项目，还提出去内地考察交流的需求。”“港漂”10多年的王杰在香港创办了一家文化传播公司，粤港澳大湾区蓬勃发展的势头，为他带来了大量的业务订单。

外资外企也加快了在大湾区投资布局的脚步。今年第一季度，中海壳牌惠州三期乙烯项目初步投资协议正式签订，美国安利投入6亿元对广州生产基地升级改造，德国科思创宣布在珠海建立其最大的热塑性聚氨酯生产基地……在3月底举行的“投资中国年”广东专场推介活动上，外资合作项目达成74个，投资总额达905亿元人民币。新能源、先进制造、生物科技、人工智能和大数据，一批外资项目选择在粤港澳大湾区落地生根、舒枝展叶。

## 迸发创新活力

“粤港澳大湾区正迈向高质量发展，技术创新大步向前迈进。”英国议会上院议员戴维逊勋爵近日参加了“读懂中国·湾区对话”专题论坛，和来自全球的各界人士围绕大湾区高质量发展展开讨论。他说：“大湾区内有16家量子计算领域的初创公司，有脑科学与类脑研究中心，这无一不体现了对未来技术的关注。”

如今的粤港澳大湾区，科技创新已成为区域发展新引擎。胡润研究院近日发布《2023全球独角兽榜》，列出了全球成立于2000年之后，价值10亿美元以上的非上市公司。根据榜单，全球独角兽企业数量达到1361家，其中大湾区有63家独角兽企业，比一年前增加12家，是疫情前30家的两倍多。



广州港南沙港区四期自动化码头是全球首个江海铁多式联运全自动化码头。图为码头上的一辆拖车应用北斗导航的无人驾驶智能牵引车来回穿梭，与集装箱实现精准对接。付海燕摄（人民视觉）

“独角兽企业在哪里聚集，就说明这里有着更好的创业生态。”胡润百富董事长兼首席调研官胡润表示，粤港澳大湾区的独角兽企业数量与整个印度的独角兽企业数量相当，仅广州过去一年独角兽企业数量就增加12家，达到22家，相当于法国一个国家的独角兽企业数量。

松山湖材料实验室新园区日前正式启用，粤港澳大湾区再添科创新高地；粤港澳大湾区知识产权综合服务平台在广州南沙启动，加快粤港澳知识产权领域优势互补和融合发展……随着越来越多科技生产要素在粤港澳大湾区聚集和流动，创新活力在大湾区尽情迸发。

## 加速规则衔接

将粤港澳大湾区建设成一流湾区，关键在于规则衔接、机制对接，提升市场一体化水平。近日，粤港澳三地在深圳共同公布110项“湾区标准”，有58项标准是由港澳相关单位牵头或共同牵头编制。这份标准清单，涵盖食品、粤菜、中医药、交通、养老、物流等25个领域，其中加快基础设施互联互通类14项，构

建具有国际竞争力的现代化产业体系16项，建设宜居宜业宜游的优质生活圈类80项。小到广式月饼、广陈皮、传统凉茶，大到楼宇可持续发展指数、食品冷链应急配送规范，如今都有了统一标准。

有了这些“软联通”，港澳企业正明显感受到在粤港澳大湾区内地城市的投资和发展更加顺畅。“比如说，以前在供港澳食品领域方面，粤港澳三地的检测标准不一致，表达方式亦有不同，供港澳的食品还要专门设置一套标准，而且只能由内地单向向港澳输送。现在有了统一的‘湾区标准’后，从单向变双向，流通更便利了。”广东省标准化研究院院长张定康说。

“湾区标准”必将有力促进粤港澳大湾区规则衔接，为提升大湾区民众高品质生活提供有力支撑。为推动大湾区融合发展、扩大标准制度型开放作出先行示范。”广东省市场监管局有关负责人介绍，下一步将协同港澳有关部门，积极发动社会各界，加快研制更多高水平的“湾区标准”，以标准的“软联通”促进粤港澳三地的互联互通，引领粤港澳大湾区高质量发展，助推大湾区成为国际一流湾区和世界级城市群。

# 中国人民银行公布《内地与香港利率互换市场互联互通合作管理暂行办法》

本报北京4月30日电（记者徐佩玉）中国人民银行28日公布《内地与香港利率互换市场互联互通合作管理暂行办法》，并自2023年4月28日起施行。该办法旨在保护境内外投资者合法权益，维护利率互换市场秩序。

2022年7月，中国人民银行、香港金融管理局发布联合公告，宣布开展内地与香港利率互换市场互联互通合作（“互换通”）。此次发布的办法适用于“北向互换通”，即香港及其他国家和地区的境外投资者经由香港与内地基础设施机构之间在交易、清算、结算等方面互联互通的机制安排，参与内地银行间金融衍生品市场。

办法明确，“北向互换通”境外

投资者现阶段可在银行间市场开展符合集中清算要求的人民币利率互换交易。为确保市场平稳运行，“北向互换通”充分考虑境外投资者投资银行间债券市场的情况，初期全市场每日交易净限额为200亿元人民币，清算限额为40亿元人民币。未来，可根据市场发展情况适时调整额度，并对外公布。

中国人民银行有关部门负责人介绍，未来中国人民银行将根据市场发展情况，适时增加投资品种，调整交易和清算额度，优化交易清算安排，为境外投资者提供更加便利高效的风险管理工具。另外，内地与香港监管当局将结合各方面情况，在风险可控、对等互利的原则下，适时研究扩展至“南向互换通”。

据新华社北京电（记者石龙洪）“两岸学者面对面”系列学术活动第二场4月28日在北京举办，两岸专家围绕“两岸经济与产业交流合作”议题进行深入探讨。

清华大学公共管理学院教授殷存毅指出，两岸经济与产业交流合作是两岸关系中的基础性问题，关系两岸同胞切身利益和福祉，关系两岸关系发展走向。

“在大陆改革开放波澜壮阔的历程中，广大台商深度参与。大陆庞大的市场及土地、科技、人才等各种要素资源与一系列的政策措施，助推一批台湾企业成长为世界级水平的大企业。”他说。

海关总署公布数据显示，2022年两岸贸易额为3196.78亿美元，其中，大陆从台湾进口2380.92亿美元，向台湾出口815.87亿美元。台湾成功大学政治学系教授丁仁方说，去年台湾对大陆贸易顺差达1500多亿美元，“这是一个庞大的数字”。长期以来，台湾对大陆贸易依存度居高不下，近年对大陆（含香港）出口额占总出口的比例高达四成。

他认为，事实证明，两岸经济互补，合作共创双赢，众多台商台胞在大陆发展享受和平发展红利，希望继续拥有和平发展的环境。

针对近年来民进党当局持续操弄两岸经济“脱钩断链”，专家认为，两岸产业链供应链已深度相融、深度融合。台湾是典型的外向型经济体，想改善发展经济，必须倚靠大陆市场，“脱钩断链”完全违背经济规律，也不可能实现。

殷存毅表示，两岸经济与产业合作深入开展，符合经济必然规律，不可逆转，任何人为力量都不可阻挡。丁仁方表示，两岸经贸关系紧密，对两岸和平发展有非常正面的影响。

台湾教师、湖北经济学院副教授蔡世峰认为，台湾早已离不开大陆，未来两岸经济产业合作将朝高端产业、高附加值行业发展，为台商台胞带来更广阔机遇。大陆快速发展创造庞大市场机遇，发展环境越来越好，正吸引更多台湾青年来大陆追梦筑梦圆梦，找到实现人生价值的广阔舞台。

据介绍，“两岸学者面对面”系列学术活动由厦门大学与中华文化学院轮流举办，邀请大陆和台湾学者就同一议题展开深度对话。

# 「两岸学者面对面」共议两岸经济与产业交流合作

# 港珠澳大桥车辆通行创单日新高

新华社广州4月29日电（记者王浩明）珠海边检总站港珠澳大桥边检站发布信息，28日港珠澳大桥珠海公路口岸迎来出入境车辆高峰，单日验放量达9080辆次，为开通以来单日最高。

港珠澳大桥边检站政委林美红说，当前港珠澳大桥已成为大湾区居民“自驾游”的热门出行通道，今年以来大桥口岸出入境车辆以月均10%的速度增长。

分析人士认为，这一方面源于，自今年1月1日“澳车北上”政策落地实施以来，澳门单牌车通关数量呈阶梯式增长，加之香港与内地往来愈加频繁，通关需求不断扩大，港珠澳大桥车辆通关量不断创出新高。

28日下午5时，港珠澳大桥珠海公路口岸车道迎来车流出入境高峰。大桥上自驾车旅客较多，多为

陪伴子女或父母出行，且多为短途旅行或返乡看望亲人。

“孩子还没来过珠海，这次假期带他看看港珠澳大桥。”自驾经港珠澳大桥珠海公路口岸入境的香港旅客张先生说，之后计划带孩子去珠海太空中心，亲身感受国家航天的进步，再到长隆旅游。

港珠澳大桥边检站边检处处长房智博表示，五一假期，珠海公路口岸客流、车流将持续保持高位运行，预计日均客流将达6万人次，日均车流达8000辆次。预计5月1日是港澳居民集中返程高峰，5月3日是内地旅客集中返程高峰。

据介绍，为应对客流、车辆高峰，港珠澳大桥边检站已提前部署，加开、开足、开满边检查验通道，确保高峰时段口岸通行安全、顺畅、有序。

# 鲁台青年体验非遗



鲁台青年交流暨“齐聚水城 振兴中华”首届两岸青年弘扬中华优秀传统文化研学活动近日在山东聊城举行。两岸青年代表60余人深入体验剪纸、蜡染、茶道等非遗项目，领略当地深厚的历史文化底蕴，携手共促中华优秀传统文化的传承和发扬。图为两岸青年代表在体验剪纸项目。聊城市台港澳办供图

# 治安全面恶化，台湾正滑向“庆记之岛”？

据新华社台北电（记者章利新、尚昊）近期台湾重大治安事件频发发生，从去年11月台南枪击案到近日新北冲锋枪扫射事件，加上诈骗案件暴增、毒品泛滥……治安恶化、枪声不断引发岛内民怨，舆论担忧民进党当局治理失能，正让台湾成为人人担惊受怕的“庆记之岛”（注：闽南话中，“庆记”意为“子弹”）。

近日，新北市一名17岁少年手持改造冲锋枪向一家当铺连开60余枪，而此前台北、新北两地已发生多起枪击案。统计显示，近年来台湾枪击案持续多发，近5年累计448起，2021年多达100起，几乎每3.65天就发生1起。

最近两起枪击案枪手都是17岁，青少年犯罪问题受到关注。民众党籍

民意代表陈琬惠指出，青少年犯案后即携枪投案，显然幕后有人指使——找青少年行凶、给安家费，就能轻易逃过官司，这成为新的治安危机。

诈骗案居高不下也构成严重治安问题。去年7月，民进党当局成立“反诈”专门机构，以“防诈骗、毁工具、挡金流、清集团”为目标。但据台湾警方统计，2022年台湾民众被诈骗金额近70亿元新台币，去年下半年诈骗案比上半年暴增逾3000件。

台当局有关主管部门负责人承认，诈骗已演变为结合暴力、科技、金融等的新型犯罪，更因诈骗集团不断找年轻人加入，成为严重治安问题。毒品泛滥问题也不容忽视。统计显示，台湾2022年共缉获各级毒品

9916.4公斤，为历年最高。其中，大麻查缉量屡创新高，从2019年202.86公斤增长到2022年逾1500公斤。

中国国民党发言人林家兴表示，据台警方统计，蔡英文当局任内治安逐渐恶化，最明显的是犯罪案件首次向上反弹，从前年7.3万件上升到去年8.2万件，上升超过12%。

多年开展治安满意度民调的中正大学犯罪研究中心近日公布调研报告显示，2022年台湾民众“整体治安满意度”降至39.6%，从2019年的66.5%连续3年下滑。

面对治安恶化、警力不足和结构老化等问题，民进党当局不思改革，反而抽调年轻警力去接受为期1个月的军训，为战争做准备。台湾政治学

者郭正亮质疑称：“现在治安是愈来愈坏，不来抓罪犯，反而去丢手榴弹、学城镇战、学巷战？”

台湾律师李贵敏指出，黑枪、诈骗、毒品，堪称台湾当前三大治安问题，犯罪性质之恶劣，危害人民安全之深，已到了难以容忍的地步。三大问题如毒瘤，必须正本清源，从上到下彻底清除。偏偏高高在上的民进党官员们，对民怨无知无感。“诈骗天堂”“庆记之岛”的恶名昭彰和民进党当局的放任无感，是台湾的耻辱。

李贵敏说，民进党当局公信力荡然无存，也因此助长黑帮气焰。难怪官员虽不时以打击各类犯罪为口号，但结果黑枪越扫越多，抓不胜抓；诈骗案件也愈来愈多，民不聊生。